



行走在生死两边 他是逝者灵魂的“雕塑师”

“我们的心是热的、手是暖的,通过我们的双手暖化逝者冰冷的面容、重现生前的样貌,将生命最后的美丽定格成为家属最后的记忆。”现年53岁的余廷是无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)的一名遗体防腐整容师,从业30年,他从一名绿化工人到高级整容技师,从殡葬行业“门外汉”到助力制定殡葬行业的全国性标准,他将30年光阴奉献给殡葬事业,让原本略显冰冷的殡葬服务有了爱的温度。

尤力庭

刻苦钻研

他成为灵魂“摆渡人”

30年前,余廷在家乡盐城滨海高考失利,因生活窘迫,只身来到无锡谋生。然而求职之路并不顺利,因为没有一技之长他被多家单位拒绝,后来经人介绍,他来到了当时的无锡市殡仪馆,担任一名绿化工人。此时的余廷暗暗起誓,一定要努力,未来要找到可以实现自身价值、值得奉献一生的工作。

在殡仪馆工作了几个年头后,因为一个偶然的契机,余廷被调去了殡仪馆火化班工作,在这里,余廷的殡葬工作生涯才算真正开始。“绿化工人其实只是在这个悲伤的环境下工作,与火化班工作有着本质的区别,至少不会真正接触到遗体。”

在火化班工作时,余廷常常跑去整容班帮忙,因为做事认真,整容班的师傅最终把余廷留了下来。“刚开始确实怕,但这就是我们的工作,虽然尸体是冰冷的,可我们的心是热的。”工作之初,余廷经常一个人待在整容室,研究化妆、塑形、缝合技法,自学人体解剖学,将自己沉浸在这样的环境,专业技能水平飞速进步,同时也练就了他过人的心理素质。



余廷给学生授课

义不容辞

让更多的家庭不留遗憾



余廷进行遗体整容工作

余廷告诉记者,尽管他从事的殡葬行业可能是人们最忌讳谈起的,但这一份善后工作需要有人做,这一份社会责任需要有人扛。突发重大事故、灾难、疾病……余廷在工作中见过各种生死离别,“让逝者‘体面’离开,才是对生者最好的安慰。”

在余廷的工作生涯中,曾经遇到过这样一对夫妻,老夫老妻因为一点小事争吵了几句,老太太独自去菜市场买菜,不幸发生意外,被一辆水泥罐装车撞倒去世,遗体面目全非。老先生见到老伴儿的遗体时瞬间瘫软在地,内疚不已。在安老先生的同时,余廷下定决心要让老太太“体面”离开,最终经过十几个小时的精心修复,余廷还原了老太太完整的遗体。老先生在看到老伴儿几近恢复的容貌时也终于释然,感激不已。这也坚定了余廷心中的信念和追求,“刻苦钻研精进技术、不断提升服务水平,让更多的家庭不留遗憾!”

多年来,余廷亲身经历过不少特大事故的善后处理工作,多次面对狼藉的事故现场,并需要在短时间内完成多具受损程度严重的遗体修复工作,但余廷和他的团队没有退缩过,哪怕没日没夜连轴转也会坚守在一线,余廷说,能够让逝者家属看到“体面”的亲人是他们义不容辞的责任。

突破创新

助力行业规范建设

为了把特殊遗体整容这份工作尽可能做到最好,2013年起,余廷前往全国各地调研学习。在技术水平提升的同时,他也发现了这个特殊职业缺少规范性标准,在技术等方面并没有一个明确的标准。为了致力于殡葬行业的规范化建设,余廷先后参与了《突发事件遇难人员遗体处置技术规范》《殡仪场所消毒技术规范》等全国标准的编写,并主导编制了《遗体整容操作技术规范》等行业标准。

此外,余廷攻关了系列防腐整容产品、遗体主动脉弓注射法等一大批先进科研项目,这些项目处于国内领先水平或填补国内空白;自主创新研制智能化可视性防腐注射仪也申请了两项发明专利和三项实用新型专利;主导研发的遗体快速3D打印面部修复技术,在全国同行业中获得广泛使用,据悉,此项技术已日趋成熟,目前无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)内约80%的特殊遗体整容工作都可以借助电脑3D打印技术完成,且还原度较高。



作为省厅“温暖使者”代表作演讲



余廷主导研发的遗体快速3D打印面部修复技术日趋成熟

将爱延续

传承之志不息

近年来,面对社会对殡葬从业者的误解和偏见,殡葬事业的传承正面临考验。余廷作为行业前辈、领域专家,正全力协助国内各相关院校培养殡葬人才。2013年,由民政部授牌的“余廷技能大师工作室”成立,多年来,工作室与北京社会管理职业学院、长沙民政学院等院校建立了校企合作培育基地,余廷也经常需要奔走在各大专业院校以及行业内组织的实操培训中。

“师傅话不多,但是对我影响力很大。”无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)遗体整容师张仙麒是余廷的学徒,她已在岗工作10个年头了,“工作中他是我的老师,生活中是我的父亲。”张仙麒告诉记者,自己刚接触这份工作的时候,内心充满了矛盾与害怕,是余廷的职业精神深深感染了她,并最终决定投身于殡葬事业。

余廷教学徒时总是强调,殡葬服务一定要有耐心,一定要“平等对待”,要将温暖和慰藉带给每一位离开的逝者和每一个不幸的家庭。“余廷技能大师工作室”除了提供授课与培训外,也面向全国殡葬从业者提供技术性帮助与指导,如今有来自各地的学生慕名来拜师,余廷都毫无保留教授技艺。“我想把我心中的这份光和热传递下去,为殡葬行业输送更多的人才,让希望之花开满殡葬行业,不负时代、不负群众,更不辜负我徒弟们的一声‘师傅’。”

2021年,江苏省民政系统30名基层工作者被评为江苏民政“温暖使者”,余廷就是其中之一,正如他的致敬词中描述的那样,“行走在生死两边,他是逝者灵魂的‘雕塑师’!”30年来,他已经为五万多具遗体化妆、一万两千具特殊遗体整容复原、两万五千具遗体做防腐保存。目前,余廷依旧和其他殡葬从业者一起,承担着无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)的遗体防腐整容工作,用双手守护着逝者最后的尊严!